

盐碱地飘出稻花香

施佳丽 王迪

“以前种玉米,产量低,收入也少。后来国家有了相关政策,我们就种了水稻,种了水稻。现在人们流行吃弱碱性食物,咱们的盐碱地就适合种弱碱水稻,所以今年种了200亩水稻。”5年前,在外打工的任秀莲夫妇返乡,开始在这片碱地上种水稻。随着自身水稻种植技术的不断提高,以及对弱碱性大米的青睐,任秀莲夫妇的种植面积也逐年扩增。

种植规模不断扩大,沙坨坨村开始走“党支部+合作社+贫困户”的发展路子,并开始在水稻产业(化和品牌化)上下功夫。“你要是4月份来,就知道这几栋大棚是有大用场的。村里的水稻稻香就是在这些大棚里出来的。从育苗、种植、加工到销售,我们村一条龙全有。”村党支部书记王清云说。

据介绍,地处黄河两岸的沙坨坨村土地盐碱化严重,近年来通过兴修水利、开挖渠道,在盐碱地上种水稻也成了村民的致富选择。沙坨坨村全村共有耕地1.82万亩,水稻种植面积占到耕种面积的2/3。“因为种植水稻收入高,1亩地大约纯收入1500元左右,所以村民种植水稻积极性很高。”李清云说。

交。尤其去年申请的“达拉滩”大米商标通过了QS认证后,销路明显好了,新下来的米不到2个月就全卖完了。之前,因为没有自己的统一品牌,村民们销售总零、散乱,“达拉滩”品牌打造,让大米实现了品牌化销售。3年前,亦云云放弃了煤炭运输项目,返乡开始在水稻上做文章。从100亩增加到200亩,亦云云尝到了甜头,他的水稻种植如加如荼。“现在一亩‘达拉滩’大米,大家都很喜欢,每斤能卖到4元左右。”亦云云乐呵呵地说。

曾经“旱了收吗?涝了收吗?不涝不早收吗?”的盐碱地,如今呈现出阵阵稻花香,农民的日子也随着金山地的底色。

(摘自内蒙古日报)



达拉特经济开发区智慧园区顶层设计专家评审会召开

本报讯(记者 白剑萍)8月20日,达拉特经济开发区智慧园区顶层设计专家评审会召开,内蒙古自治区工信厅副巡视员李仲坤等组成的专家组现场对智慧园区顶层设计方案进行验收评审。达拉特经济开发区党工委副书记、总工程师王彦会,管委会主任包树刚出席会议。开发区各有关部门及园区相关企业负责人参加会议。

会上,设计单位中国电子科技集团第二十八研究所(南京莱斯公司)相关负责人详细介绍了智慧园区顶层设计方案。方案结合国家、省、市相关政策,对园区现状进行具体分析,结合统一规划,统筹建设的基本思路,经过讨论和磋商,专家组认为智慧园区顶层设计方案符合相关要求,突出了本地特色,为开发区智慧园区建设提供了发展蓝图和指导意见,针对方案中存在的问题和不足,专家组也提出了修改意见和建议。

会议要求,要建立信息化组织,将管理手段和服务手段有效提升;建立统一工作流程,协调调整机制;建立应急和日常管理机制,将应急和日常管理相结合;建立综合管理平台,将各种资源有效融合。会议强调,设计方要建设目标明确,打好基础不落后,提高服务水平,聚焦效益不盲目,设计团队要深入实地调研,充分利用现有资源,不造成浪费。设计方要有前瞻性,留有升级改造的空间。要和企业对接好,为企业更好地服务,将智慧体现在服务层面上,在大产规划的前提下,每个板块要尽快完成专家评审会,突出重点,合理安排,建设绿色、高效、智慧、安全的园区。

我旗举办“腾飞达拉特 奋进新时代”书画摄影展

本报讯(记者 白晶晶)丹青歌盛世,翰墨颂和谐。8月20日,由旗关心下一代工作委员会、延安精神研究会、文化馆、教育局、文联主办,旗书画摄影家协会承办的“腾飞达拉特 奋进新时代”书画摄影展在旗文化馆开幕。此次书画摄影展旨在庆祝新中国成立70周年,歌颂老中青书画摄影大展赛在老干局开展。



本次展览作品种类众多,内容新颖,风格多样,展厅里时时传出啧啧称赞声。在涌动的人群中,“咔嚓”的拍照声不断吸引路过的书友加入,明亮的展厅里有书画展,行云流水的书法作品,还有富有文化气息的摄影作品,人们对此不断称赞。

据了解,此次书画摄影展共展出220幅书法作品、48幅摄影作品、17幅摄影作品。本次书画摄影展旨在颂扬新中国成立70年来的辉煌成就,为旗取得的巨大变化点赞喝彩,让老同志和青少年用自己的方式记录伟大祖国和美丽家乡的发展进步,进而激发他们热爱祖国、建设家乡的热情,营造全旗人民共庆祖国华诞、共铸复兴伟业的浓厚氛围。

(上接一版)龙头企业签订订单保底收购,配合合作社土地种植相关政策,对种植过程全程监督,负责回收工作。以金泰禾公司为例,实现伊品公司与合作社、农户的紧密联结。由伊品公司与金泰禾签订合同,合作经营原料基地,金泰禾负责组织当地合作社、农户签订合作协议,并用土地经营权,用于收购收做质押向伊品公司进行融资,用于购买农业生产资料等,生产资料供应、技术支持、过程监管、粮食回收等一体化种植的相关农业服务由伊品公司与金泰禾共同完成。金泰禾统一购买农业保险,与合作社签订委托经营合同,按合作面积向合作社发放农业生产资料,并负责整合合作社的收获机械,保证粮食收获统一收获,收获后的粮食送入伊品公司指定仓库,按粮食银行操作模式,收益逐级分配。

规模化经营成效显著 托起农民增收致富梦

土地股份合作“金”,农民从中得“福”,实现了良好的经济效益、社会效益和生态效益。规模化经营拓宽了农民的增收渠道。农民通过土地合作“入股”,入股人拿“薪金”,入股人分“红”,增收渠道由原来的“靠天吃饭”转变为“技术、租金、薪金、股金”增收;同时,农户参与大田作物生产经营,种子、农药、化肥等农资每亩投入可节省成本15—20元,作物耕种机械化及灌溉水电费投入每亩可节省成本70—80元,且产量增加10%,参与合作经营农户种植收入较单家独户种植每亩增收约200元。

新型的土地生产合作,有效破解了“谁来种地、怎么种地”的问题。它把农民在农业生产关键环节,关键环节组织起来,引导支持其组建或加入合作社,通过培育多种形式新型农业社会化服务组织,为农业现代化发展提供服务,注入新动能,有效地加快了金融农业产业供给侧结构性改革,实现农业现代化发展进程。

标准化生产让农业实现绿色可持续。土地规模化经营区域全面实施标准化种植,集中推广统防统治、测土配方施肥、无人机植保、专业化统防统治、节水灌溉等现代农业新

技术、新手段,全面提升绿色环保农业科技在农业生产各个环节的应用,从而实现节水控肥、节药增效、经初步测算,化肥亩减少施用量10—20斤,农药亩减少施用量10—20克,农用水灌溉减少10—20%,耕地地方年均提高0.5个左右等级,耕地土壤有机质含量平均提高0.1个百分点。

规模化经营在实现农业经营理念创新的同时,也实现了规模效益和品质的双提升。发展土地股份合作社,在加速土地规模化、标准化进程的同时,通过扶持和培育壮大一批规模效益大、产业关联度高、带动能力强的农产品生产加工龙头企业,有利于引进先进生产经营理念和生产技术,降低生产成本,提高土地产出率、资源利用效率和农业劳动生产率,从而实现农业高质量发展,有效地推动了乡村振兴战略实施。

土地规模化经营切实让生活在“米粮川”上的农民享受到了“改革”红利。2019年,我旗总结推广各类土地合作经营模式1868万亩,其中,土地托管0.39万亩,入股分红1.16万亩,代耕代种4.58万亩,零打碎插8.7万亩,共合作经营3.85万亩;组建土地股份合作社81个,涉及土地9.5万亩,占全旗土地规模化经营总面积的135万亩,占农作物总播种面积60%以上。较2018年65.08万亩增加了6.92万亩。如今,在这片被誉为“米粮川”的热土上,农业发展走出了一条从单打走向合作、从分散走向集约的道路,呈现出土地规模化经营不断推进,农牧民收入逐年增加的喜人局面。集约化经营开始启动,并释放出巨大发展潜力。

本报讯(记者 韩茹)8月21日,由旗委宣传部、农牧局、文化和旅游局主办,文化馆、各苏木镇承办的“鄂尔多斯我的家,守望相助好家园——第二届达拉特旗农牧民文艺汇演”在市政广场拉开帷幕。政府副旗长黄建军及市、旗各相关单位负责人和“大人民群众”一起观看演出。

此次演出是为了庆祝中华人民共和国成立70周年,展现农牧民的良好精神风貌和生活新气象,从嘎查村、苏木镇、旗级层层选拔出来的13个表演节目,融合舞蹈、合唱、民族乐器演奏、独唱等多种艺术形式,集中展现了我旗广大农牧民弘扬中华优秀传统文化的精神风貌。

演出在歌舞《歌唱新时代》中拉开序幕。坐腔音乐《喜鹊喳喳》,民族独唱《富饶美丽的达拉特》,歌舞《多彩达拉滩》,亮丽黄河湾等节目,表现出了农牧民对达拉特这片土地的爱。说唱表演《夸

党的好政策》,大合唱《唱支山歌给党听》《我们在大路上》,情景表演《绣红旗》等节目尽情讴歌伟大祖国,表达了对祖国的热爱与祝福。舞蹈《解缆与远航》表达了农牧民对美好生活的礼赞,充分彰显了农牧民热爱生活、热爱家乡的良好精神风貌。小品《情与理》接地气、入人心,实实在在地向“大人民群众”传递了社会主义核心价值观,演出现场气氛热烈,高潮迭起,演员的歌声乐器声与台下人民群众的掌声笑声交相辉映。

本次演出主题鲜明、形式多样、内容丰富,演员们用自己质朴的表演,反映了习近平新时代中国特色社会主义思想思想和十九大精神在我旗农村牧区的生动实践,展示了我旗农村牧区的新风貌,不仅鼓舞了全旗农牧民发展生产、改善生活、建设家乡的士气,更鼓舞了广大干部群众巩固脱贫攻坚成果、实施乡村振兴战略的决心和信心。



卫生健康委召开庆祝2019年中国医师节表彰会

树旗召盟 8月19日是第二个中国医师节,卫生健康委组织召开庆祝表彰会。

会议指出,近年来,我旗医疗卫生事业发展呈现良好势头,医疗基础设施不断完善,医疗服务水平不断提高,医疗卫生体制改革取得阶段性成果,群众就医获得感进一步提升。同时,与发达地区相比,与群众期待相比,我旗的医疗资源、医疗水平还存在较大差距,仍需要花大力气去解决,需要广大医疗卫生人员的努力,以更加坚定的理想信念,更加强烈的发展意识,更加务实

的行动举措,振奋精神,务实拼搏,加快发展,为推进全旗医疗卫生事业提质增效而努力。会议对户玉东、赵亮等20名优秀医师和优秀乡村医生给予表彰。医生是救死扶伤的白衣天使,是健康中国不可或缺的重要依靠力量,设立“中国医师节”,对于促进医患和谐、我旗医疗卫生事业高质量发展,具有重要意义。我旗医疗卫生事业取得长足进步,离不开广大医疗卫生人员的辛勤付出,对广大医师节致以崇高敬意,也是对医师们爱岗敬业、无私奉献、救死扶伤的最好致敬,也是对医师们爱岗敬业、无私奉献、救死扶伤的最好致敬,也是对医师们爱岗敬业、无私奉献、救死扶伤的最好致敬,也是对医师们爱岗敬业、无私奉献、救死扶伤的最好致敬。(新万里)

公共事业综合保障中心对毛莲坑卜排水渠进行抢险

本报讯(记者 韩茹)8月19日,我旗镇区发生持续强降雨,一时间使得我旗镇区内低洼成塘,河水陡涨。公共事业综合保障中心闻讯而动,立即启动应急预案,迅速组织全体干部职工按责任分工各就各位开展抢险工程。抢险工程由镇区公共事业综合保障中心牵头,抽调镇区各站所工作人员,对2处决堤点进行抢险。抢险工程在强降雨期间启动,与抢险搏斗的奋战在黑夜中紧张有序地进行,经过7个多小时的连续奋战,截至20日凌晨6时,险情得以完全控制,目前加固工作仍在继续。

险情就是命令,公共事业综合保障中心立即启动应急预案,于19日晚23时,迅速组织30多名抢险人员赶赴险情严重的毛莲坑卜排水渠现场,进行封堵,并迅速调集6台大型机械,运输土方3000立方米,编织袋2000余条,对2处决堤点进行抢险。抢险工程在强降雨期间启动,与抢险搏斗的奋战在黑夜中紧张有序地进行,经过7个多小时的连续奋战,截至20日凌晨6时,险情得以完全控制,目前加固工作仍在继续。



科协举办有机农业专题大讲堂

本报讯(记者 白晶晶)8月20日,科协邀请汇林农业科技集团有限公司的技术人员到我旗开展有机农业专题大讲堂,吸引了有50余名专业合作社、家庭农场的负责人和种植大户、科技示范户、贫困户等。

培训会上,主讲人用通俗易懂的语言,主要从测土配方施肥技术、化肥减量技术、有机肥替代化肥、农作物及经济作物病虫害防治、绿色防控技术、秸秆综合利用技术、科学种植技术等方面进行培训,并现场解答群众

的疑难问题。参训的农牧民纷纷表示,这次活动为他们带来了先进的技术,实用性和指导性很强,希望能有更多这样的学习机会和科技下乡活动,帮助他们提高种植水平,促进增收致富。此次培训旨在提高农牧民农识,推广新品种,新技术应用,科学合理使用农药化肥。在此次大讲堂上,科协工作人员还发放100余份宣传资料。